EXPRESIONES ALGEBRAICAS FACTORIZACION EJERCICIOS RESUELTOS

1. Factorizar completamente la expresién z? —x — 6
Solucion:
Si se factoriza este trinomio en la siguiente forma
2 — 2 —6=(r+a)(z+b)
que es el producto de dos binomios, entonces debe determinarse los valores reales de a y b.

Se tiene que
(x+a)(z+0b) =2°+ (a+b)x + ab.

Igualando los coeficientes correspondiente, se tiene a+b= —1 y ab= —6. De donde a = —3
y b= 2. Luego
-2 —-6=(r—3)(rv+2)

Observacién: Del ejercicio precedente se puede sacar la siguiente ensenanza:

Para factorizar un polinomio de la forma 24 b + ¢, se
deben buscar dos nimeros a y [, tales que

a+pB=>b yNap=c

En tal caso: 22 + bx,+ ¢ = (x +a)(z + B)

2. Factorizar completamente la expresién 622 + x — 15
Solucion:

En este caso se procede de una manera parecida al ejemplo precedente. Partimos buscando dos
nimeros tal que su producto sea igual a —90 = 6 - (—15) y su suma sea igual a 1 (coeficiente de
x). En este caso tales nimeros son: 10 y —9. Ahora se procede de la siguiente manera:

62> +2x—15 = 62°+ 10z — 9z — 15
= (62%+ 10x) — (97 + 15)
= 22(3x +5) —3(3x +5)
= (3z+5)(2x — 3)
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3. Factorizar la expresién 2% + 2zy + y? — 3z — 3y — 4

Solucion:

2y -+t —3x—-3y—4 = (v+y)? -3ty —4
= (@+y)+ Dz +y)—4)
= (x4+y+1)(z+y—4)

4. Factorizar la expresién a* + 4a® + 16.

Solucién: Si en lugar de 4a® el segundo término fuera 8a?, se tendria un cuadrado perfecto.
De aqui, entonces surge la idea de sumar (y restar) 4a®. De este modo la expresién resultante
sera factorizable. En efecto:

a*+4a>+16 = a*+4a® + 46> £ 4a*F 16

a* + 4a® + 4a* — 4 + 16

(a* + 8a* + 16) — 4a*

(a® +4)? £(20)?

= ((a® H4)%2a)((a* +4) + 2a)
(a® 4+ 4 = 2a)(a® + 4 + 2a)

5. Factorizar las siguientes sumas/restas de cubos:
(a) A=8x%+27y3
(b) B = (5x+3)*+ (z—5)*
(c) C = (3x —2)* — 12523
Solucién:
(a)

A = (22)° + (3y)®
= (22 +3y)((22)* — (22)(3y) + (3y)*)
= (2 + 3y)(42? — 62y + 9y?)
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(b)

(52 +3) + (x = 5))((52 + 3)> — (52 + 3)(z — 5) + (z — 5)?)
(62 — 2)(252% + 30z + 9 — (52% — 222 — 15) + 2* — 10z + 25)
= (62 —2)(252% + 302 + 9 — 52 + 22 + 15 + 2* — 102 + 25)
= 2(z —1)(212* + 422 + 49)

C = (32 —-2)°— (5x)°
= ((3z—2) — (52))((3z — 2)* + 5z (3z — 2) + (52)°)
= (=22 —2)(92" — 12z + 4 + 152° — 10z + 2527)
= —2(x+1)(492* — 22z + 4)

6. La expresién algebraica A = a+b—a®+ab*+a?b— b3 se puede factorizar en 3 factores. Determinar
la suma de dichos factores.

Solucion: En primer lugar factoricemos la expresion A:

A a+b) + (ab® + a®by= (a® + b*)

a+ b)+ ab(a +.b) — (a + b)(a® — ab + b?)

(a+0)+
(a+0b)
= (a+b)(h+ab— (a* —ab+b?))
= (a~|—b)(1—|—ab—a +ab b?))
= (a+b)(1+2ab—a*—b?))
= (a+0b)(1-(a® —2ab+b2))
= (a+b)(1—(a+b)?
= (a+b)(1—(a+0b)(1+ (a+1D))
(a+b)(1—a—b)(1+a+b)

Luego, los 3 factores de la expresion A son: a+b, 1 —a—by 1+ a+b. Por lo tanto, la suma
de los factores de A es:

(a+b)+(1—a—-b)+(1+a+b)=2+a+b
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1 — b2
(1+bz)2— (b+a)?

7. Sia® # 1y b+# 1, comprobar que la expresiéon £ = es independiente de b.

Solucidn:
E (1=0)(140)
- (+br+b+a)(l+br—(b+2))
B (1=0)(1+0)
- (I+br+b+a)(l+br—b—2x)
(1=0)(1+0)

(I14+b0+x(1+0)(1—-b—2x(1—-0))
(1—=0)(1+0)
(T+0)(1 +2)((1 = b)(1 = 2))
1

(I1+2)(1 —x)
1

1 — 22

como en el resultado obtenido no aparece b, se ha verificadorquela expresion E es independiente
de .

2.3 3, 2
8. Simplificar A = Y. L7+ ox P
z? 202 4+bx —3 222 —3z4+1

Solucion:
y x(z + 3) r?y(r — 1)
A=Y + 3,141
22 ((2:1:—1)(:1:+3) 2z — 1)z —1) vF =3, 0 f
2
N S R 1
T2 <2x—1‘2a:—1> v#5:270,y70
oy T 20 — 1
22 2r —1 2%y
1
= %—(—) x#0
x Ty
2
x
Conclusién:
Yo 43z | 2dy—2aty y? v 7£011 3 gy 40
- - = — xr,T - —
22 \224br—3 22—32+1) =z ’ Cl vy
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2> —x—6

(x —3)Va? — 10z + 25

9. Simplificar la expresién:

Solucion:

2 — 1 —6 B (x —3)(z+2)
(x — 3)va? — 10z + 25 (x — 3)va? — 10z + 25
2
= T conx # 3
Va?—10x + 25
T +2 T+ 2
= = paraz > 5
(r—5)2 x—95
10. Simplificar 1 i6 2 = + ;
. Simplificar resion: -
pricat fa expresio 2+ 2x+1 2 +4r+3 12— —2
Solucién:
2 1.3 NN 1 . 3
242 +1 22+4r+3 22-2-2 (2 DZ (z+D(x+3)  (z-2)(xz+1)
_ 2 =2)(z+3)— (x+1)(x —2)+3(xz+1)(z + 3)
(x 4+ 1)%(x —2)(z + 3)
) 2@ 42 —6)— (22 —x—2) + 3(2? + 42 + 3)
- (x+1)2(x —2)(z + 3)
2+ 20 1224242432+ 12049
B (x+1)2%(x —2)(x + 3)
_ 4z? 4 15z — 1
 (x+1)2(z - 2)(x +3)
Luego:

2 1 N 3 _ 4a* + 150 — 1
22422 +1 22+4x+3 22-1-2 (v+1)2(z—2)(x+3)
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